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A megyékről. 

IV. 

(á. Sz.) A kérdést, mely a megyék 
jelen és mult állásának viszonyában rej- 
lik, még egy más oldalról is szemügyre 
kell vennünk, hogy annál fölfoghatóbb vi- 
lágitásban álljon a mindenesetre megol- 
dásra kerülő tárgy: a megyék rendezése. 

Erintők fentebb, hogy az országgyü- 
lés, ugy, a miként az nagy átalakulásunk 
előtt állott és megalakult: nem az or- 
szág, hanem a rendek képviselete vala, 
a rendeké, kik szükebb csoportokra oszol- 

va, a megyeéket alkoták. E megyék, mint 
a kiváltságosok törvényhatóságai (e név 
maga sokat mond 1) delegatusokat válasz- 
tottak, azokat szoros útasitásokkal látták 
el, melyeket ha az illetók mellőztek vol- 
na: megintettek vagy épen visszahivat- 
tak, s igy az országgyülés korántsem ne- 
veztethetett parliamentnek, hanem a me- 
gyék szük hatáskőrrel ellátott delegatio- 
jának. A törvényhozás jogával tehát ma- 
gok a megyék valának tulajdonképen fel- 
ruházva. ; 

E tényállásból aztán önkényt szár- 
mazott a megyék olyszerü hatásköre, a 
milyennel azok egész 48-ig részint fel 
voltak ruházva, részint maguk felruház- 
ták magukat. Rajtuk, és egyedül rajtuk 
fordulván meg az országnak mind - 
majdnem semmire reducalt - kül-, mind 
- nagyon is sokban illusoriussá tett - 
belkormányzati ügyei: más czélszerü té- 
nyező hiányában. maguknak kelletett, a 
mi keveset lehetett, megtenniök. 

Szegény az ekklézsia: a pap ha- 
rangoz. 
Kellő állami apparatus hiányában : 

minden teendő a megyék vállára há- 
ramolt. 

Ök vitatták meg a napirendre kerü- 
lendő törvényjavaslatokat, s e szerint lát- 
ták el utasitásaikkal követeiket; ők ellen- 
őrizték ezek eljárását, s a meghozott, de 
rendesen meg is szegett törvények olyan, 
a milyen ellenőrzői is ók valának a fe- 
lelősséggel nem tartozó kormánynyal 
szemben. ' 

Széles, a lehető legszélesebb hatás- 
olre vala tehát szükségük, hogy vala- melyes eredményt mutathassanak fől, bár 

az eredmény, ugy szólva, minden követ- 
kező megye, delegatig (= országgyülés) 
alkalmával alig többre, mint a multra lón 
visszavive, - legalább ezt bizonyitják a 
mindig és mindig megújuló gravamenek. 
A dolog tehát igy állt: a megyék, 
mint rendi törvényhaátóságok, hivatva vol- 

" 

és a kormány (lehetőleges) ellenőrzésére, 
s mig a három tényező (megye, ország- 

gyülés, kormány) nem változott: a vi- 
szony, mely közöttük létezett, sem válto- 
zott, sót mindinkább kellett, hogy inten- 
sivitásban nyerjen, 

Csakhogy e viszony most már meg 
van változtatval 

Az országgyülés nem az, a mi volt. 
A kormány nem az, a mi volt. 
S csak a megye maradjon az, a mi 

volt ? 
Az országgyülés nem az, mert a me- 

gyéknek - mint ilyeneknek - a szó szo- 
ros értelmében, semmi befolyásuk reá, ha 
csak nem nevezzük befolyásnak azon tör- 
vényszegő eljárást, melyet Pestmegye kö- 
vetett, midőn központi bizottmányának 
olyan utasitást adott a választoók öszsze- 
irására nézve, melylyel a 48-iki törvényt 
egészen kiforgatta eredeti czélzataiból. 

Az országgyülés nem a (még mindig 
rendi) megye, hanem a nép kifolyása. 

Es a kormány sem az, a mi volt, 
mert nem a Felség önkényéből, hanem a 

népképviselet többségéből veszi szárma- 
zását, s mint ilyen, nem a megyének, mely 
megalakulásához semmi befolyással nincs, 
hanem a népképviseletnek tartozik fele- 
lősséggel, mint tartozott hajdan a Felség- 
nek, melytől akkor származását vette. S 
csakugyan, a nép által 8 évenként válasz- 
tott új képviselet mindig számon kérheti 
a kormány sáfárkodását. 

A két tényező törvényszerü - és te- 
gyük hozzá: áldásthozó - megváltozta- 
tása után nyilvánvaló, hogy a harmadik 
is gyökeres átváltoztatáson kell hogy át- 
menjen. 

Nem szólhat az országgyülés intéz- 
kedéseibe, mert az nem függ tőle, hanem 
a nép összeségétől. 

Nem szólhat a kormány intézkedé- 
seibe, mert az nem tőle, hanem az esz- 
tendőnként összeülő országgyűléstől függ, 
m igy 
amegye, az eddigitől egészen 

elütő összealkotási alapra kell, 

hogy fektettessék első instantiá- 
ban, s azután igy új alapokra épi- 
tetvén: egészen más hatáskörrel, 
és pedig a népképviselet és par- 
liamenti kormány alá helyezett 
hatáskörrel kell hogy felruház- 
tassék. 

Egyelőre csak e resultatumot kiván- 
tuk igénytelen czikkeink által és folytán 
kivonni. Tisztába hozni magát a kérdést, 
melynek megoldása, a legmagasb trónbe- 
széd szerint, a jelenleg együttülő ország- 
gyülésre vár. 

Később a megoldási módozatokra is 
visszatérünk. 

Az erdélyi törvényeskir. tábla 
május ho 31-ik napján tartá utolsó 

- nyilvános, összes - ülését. A volt táb- 
lai személyzet majdnem teljes számban 
gyült föl egész ünnepélyességgel a nagy 
tanácsterembe, mely e testületet, mint 

ilyet, utolszor fogadá falai között. 
Új alkotmányos életünk miden irány- 

ban való áldásos átalakulása a majdnem 

legfontosabb téren : az igazságszolgáltatás 
terén 1s megtermé a maga gyümölcsét. 

Az igazságügy megkezdett reform- 
lánczolatának első szemét a biróságok uj- 
jáalakitása képezé, s a multtal szakitni - 
hogy az új zera kezdetét vehesse - ez 
vala feladata a fentjelölt nyilvános ülésnek. 

Az ülést, az erdélyi t. királyi tábla 

elnöke, b. Apor Károly, következő mag- 

vas beszéddel nyitotta meg : 

Méltoságos erdélyi Törvényes ki- 

ralyi Tábla! 

Az 1868-ik évi LIV. törvényczikk egy új 
polgári törvénykezési rendtartást hivott életbe s 
ennek alapján az egész magyar királyság terü- 
letén Királyhágón innen és tul a felebbviteli 
biróságok új alkotmányos szervezet szerint kez- 
dendik meg müködésüket, s miután a többi fe- 
lebbviteli biróságok között a Méltóságos erdélyi 
királyi táblánál is eddigi müködésének beszün- 
tetése a mai napon türténik, ebbeli hivatalos 
kötelmemel teljesitendő, mint ezen érdekes birói 
testület elnökének van szerencsém zártanácskozá- 
sának vezetésével megtisztelve lenni. 

Mindentől a mihez kegyeletes emlékek 
vagy csak puszta megszokás csatolnak, nem tu- 
dunk egykedvüen megválni, ezt tudjuk és érez- 
zük mi is ezen ünnepélyes pillanatban, s épen 
azért hajlandók vagyunk elfeledni, hogy első sor- 
ban mi voltunk azok, kiket a közelmult küzdel- 
mes tusái urunk királyunk által reánk ruházott 
birói hatalom gyakorlásában oly nemü és nehéz 
kisérlésekkel ostromoltak, és nyiltan mondhatjuk 
ki, hogy lelkünk szeplőtlen hazafi ösztönének 
hódolva, mindig sovár epedéssel néztünk az al- 
kotmányos törvényhozás azon főfontosságu mive- 
letének elébe, midőn a nemzet feladatunk nehéz- 

ségeit, szembe Isten és ember előtt elvállalt fe- 
lelősségünk sulyával, rendezett jogviszonyok élet- 
beléptetése által megkönnyitendi, és mentesitend 
azon sok esetben kimélytelen s egész önmegta- 
gadásunkat igénybe vevő gáncsoktól, melyek 
egy önhibánkon kivül, fájdalom, általánossá vált 
kinos állapotnak zsibbasztó hatását az igazság 
kiszolgáltatás, ha nem is épen mindenben hiva- 
tott, de mindenesetre lelkiismeretes és jóakaratu 
közegeinek tulajdonitani hajlandó volt, s épen 
azért, uraim, midőn egy ős és a nemzet kegye- 
letében gyökerezett jogi intézményt a tőörténeti 
emlékek sorába igtatunk, őseink előrelátó ből- tak saját delégatiojuk: az országgyülés, csességét hálával elősmérve azon reménynyel és 

maF Mai számunkhoz negyediv melléklet van csatolva.



ohajtással válunk meg, vajha jelenb 
dőben az életbelépendő változtatások a r 
viszonyok áldásai után epedő nemzi 
mait kielégitni képesek legyenek 

Nincs intézmény, mely az idők folyamá- 
ban fennállásának tartama alatt változva szü- 
lendő esélyek behatásaitól mentesitve maradott 
volna, az alkotásaiban fáradni nem tudó világ- 
szellem lángelmék teremtéseiben, vagy a nép 
bölcs vezéreinek megfontolt miveleteiben s fájda- 
lom! nem ritkán az önkény és földi hatalom 
egyeduralmi intézkedéseiben hat, alkot és gya- 
rapit - és az emberi társadalom ezen tőle nem 
függő kényszerüség uralma alatt halad rendel- 
tetése czélja felé, midőn intézményei a korszel- 
leméhez mérten átidomitatnak vagy megváltoz- 
tatnak az új viszonyok méltányos kivánalmainak 
tekintetbevételével. Ezt igazolja a Méltóságos 
erdélyi törvényes királyi tábla történelme is. 

A Habsburg, később Lothringenivel egye- 
sült felséges uralkodóháznak kormánya alatt III. 
Károly király emelte érvényre mindig hü erdélyi 
alatvalóinak azon ohajtását, miszerint az igazság 
kiszolgáltatás állandosítása tekintetéből az erdélyi 
törvényes királyi tábla folytonossá aálakitassék 
s a törvénykezési eljárás több utasitó rendeletek 
által szabályoztassék. Ezután dicső emlékü nagy 
királynénk Mária Terézia az országnak részint 
irott, részint pedig szokásos törvényeit tekintet- 
tel a kibocsátott rendeletekre rendszeres alakban 
táblai utasitás czime alatt 17-ik évi 
augusztus 6-án közre adta és a törvénykezés 
menetét kihatólag minden magyar megyei és 
széki, valamint városi biróságokra, szabályozta, 
ennek alapján történvén az erdélyi nagyfejede- 
lemség némely esetekben első, de általánosan a 
hatósága alá tartozó részekre felebbviteli birósá- 
gának, mint erdélyi törvényes királyi táblának 
rendszeres beállitása, törvényt tevő tagjai pedig 
részint orszéggyülési választás, részint saját kebli 
szózatolás és országtanácsi kijelőlés alapján az 
uralkodó felség által neveztettek ki. De csak 
hamar József császár uralkodása alatt ezen jogi 
intézmény is az egész birodalomra nézve ki- 

terjesztett őszpontositás keretébe mereven. örő- 
költ imnetitutioknak teljes mellőzégével, beil- 
lesztve tett. Azonban a nagy császár ki, az em- 

beri és társadalmi fejlődés lassu menetü egymás- 
utánját, a nemzeti közérzület hangosan nyilat- 
kozó ellenszenvével daczoólva magy és memes szive 
ösztöneinek s lángelméjének magas röptü tervei 
szerint kora és a jövendőség boldogitására elő- 

legezni akarta, küzdelmes uralkodását azzal fe- 
jeszte be, hogy önmaga miveleteib megsemmisi- 
tette, és ennek folytán a nemzetnek, mely jobbra 
érdemes erejét az ellenállás és önvédelem zsib- 
pDasztó tusájában emésztette fel, legdrágább kin- 

cse - alkotmánya vissza állittatot. Ezen általá- 
nos restitutio in integrum a Méltóságos erdélyi 
törvényes királyi táblát is teljesen előbbi szer- 
kezetébe helyezte vissza s az ország és lakoi 
által mindig tiszteletben tartott müködését, ré- 
szint pedig, mint a nagyfeledelemség törvényho- 
zásánál egyik a hazai törvények által beállitott 
tényezője 1848-ig akadálytalanul folytatta. 

Korszakot képez 1848 hazánk és nemze- 
tünk történelmében. Uralkodó és nemzet vete- 

kedve hozták, amaz örökölt hatalmát, ez előjogait, 

kiváltságait és vagyonát a szabadságnak, egyen- 
lőségnek és testvériségnek áldozatul; fényes nagy 
elmék, kikről nem tudhatni, hogy bölcseségök 
volt nagyobb vagy honszeretetök, a nemzet aka- 
ratából annak vezéreivó és kormányzóivá lettek, 
és letevék alapját az újjá alkotás óriás müvé- 
nek, melynek nagygyá lett nemzeti létünk köszöni 
eredetét és fonnállását. A bölcs alkotók kezei 
között az erdélyi törvényes királyi tábla is az 

újjá születésnek nézett elébe, de a közbejött 
események, melyeket vázolni nem lehet fela- 
datom, a megkezdett újjá épitést romba, halomba 
döntötték; jogi és alkotmányos intézményeiuk 
megsemmisitettek s mi vala ezen szomoru emlé- 
kezetüű időkben egyéb vánható, miuthogy ezen 
érdemes birói testület is a mesterkélt szervezé- 
seknek áldozatul esett. Azonban 12 évi szünete- 

més után felséges urunk királyunk népei iránt 

visoltető kifogyhatatlan szeretetének többek között 

azzal is jelét adta, hogy hatalmának teljességét 

laz alkotmány visszaállitásában tündököltette. A 

nemzet küzdelmét az uralkodó félreismerhetlen 
Ejóakarata sikerrel koronázta s az erdélyi törvé- 
nyes királyi tábla az alkotmány visszaállitásával, 
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1861-ik éóvi 

Ezen időtől kezdve 1863-ik évi jun 
napjáig a táblai utasitás szabályai szerint, 
képen változott társadalmi és jogi viszonyaink- 
nak szükségessé vált megűgyelésével, mint a nép 
minden osztáiyából az ország tanácsának kijelő 

lése mellett felséges urunk által kinevezett és 
a régi szokás szerint beigtatott birák teljesitők 
birói tisztünket. 1863-ban a telyhatalom áltil 
diktált alkotmányos forma szerint, a méltóságos 

erdélyi törvényes királyi tábla átalakitást szen- 

vedett, a rövid uralma alkolmányos köpenyben 

rejtödzött absolutismus önkényesen a törvényes 

holyett egy új birói szerkezetet hozott életöe, 
melyben a törvényhozás - hála az égüek!- 
már bekövetkezett intézkedése folytán e perczig 
biráskodni feladatunk volt. 

A közbejött megszakadások s rövid tartamu 
szünetelések ezen érdemes birói tesbület törtő- 
nelmében mindig sajátságos, az illető korszak 
viszonyaiból eredő jelleget tüntetnek fel. József 
császár csakhamar bekövetkezett halála után visz- 
sza állitott erdélyi törvényes királyi tábla nagy 
részben azon tagokból alakittatott, kik az általa 

beállitott s később meg, is szüntetent feltörvény- 
széknek voltak birái, és visszaállitott müködé- 
sökben az ország népének osztatlan istápolásá- 
ban minden gáncstól ment becsülésében része- 
sültek, mert az alkotminy visszaállitása feletti 
öröm országszerte kicsinyes egyéni érdekeket s 
az idő folyamában magokba elenyésző agályokat 
felszinvre vergölni nem engedett, azon nemes 
közszellem lóvén irányadó, hogy az akkori jelen 
vivmányaival szembe a közelmult, mint az élő 
nemzedéknek fel nem tudható kényszerü esélyek 
lánczolata tekintetett. 

Nekünk méltóságos törvényes királyi tábla 
ellenben 1861-ben megkezdett müködésünket a 
multból megelözőinktőllátszármazott bizodalmat- 
lanság már kezdetben nehezitette, küzdenünk 
kellett egyősek gáncsaival és a sajtó megtáma- 
dásaival eleget kelle tennünk időközben hatályba 
lépett anyagi és alaki müködésünk zsinormérté- 
kül szabatt törvényeknek, érvényre törekvő kü- 
lönböző nemzetiségi érdekek az igazságszolgál- 
tatás terén is megkisérték mulékony eredményü 
küzdelmeiket, a kormányzat és testületünk több- 
ségénekelvei nem egyszer szembe szökő ellentét- 
ben állottak, mig azok, kiknek élete és vagyona 
felett itélni hivatva voltunk oly igen, hajlandók 
voltak a testületnek, mint egyeseknek eljárásait 
félreérteni - szemben ez akadályokkal, azonban 
fokozott tevékenséggel, önteláldozó szorgalommal 
teljesiték Méltóságtok kötelességeiket,/ és a mél- 
tatlan gáncsok és megtámodásokért saját bitá- 
joknak, lelkiismeretöknek , igazságos itélete kár- 
pótolja, de kárpótolja nemzeti felelős kormá- 
nyunknak és felséges urnnknak azon kitüntető 
kegyessége, miszerint ezen érdemes testület tag- 
jaink nagy többségét birói székében meghagyta. 
Nem sokára Méltóságtok, mint a m.-vásár-helyi 
magyar királyi itélő táblának alkotmányasan 
kinevezett birái kezdendik meg és folytandják 
Isten segedelmével további fontos müködésüket. 

Fogadják egyen-egyen teljes elismerésem- 
nek és szives köszönetemnek őszinte nyilvánitá- 

sát azon további biztositásom mellett, hogy 
igénytelen személyem iránt. tanusitott jóindulatok 

bizonyitékait legkedvesebb emlékeim közé soro- 

lom és ezekhől bizalmas meritek új pályám ne- 
hézségeivel megküzdenii 

Midőn azért, mint a méltoságos erdélyi 
törvényes királyi tábla elnöke annak, minden 
további müküdését beszüntetem, nem tehetem, 
hogy minyájunk azoun egyhangu ohajtását és 
szivünk azon igaz kivánságának kifejezésével ne 
hagyjam el a termet: 

Éljen Felséges Urunk Apostoli Királyunk! 
Éljen szeretett drága magyar Hazánk! 
Éljen és az idők végéig gyarapodva álljon 

legdrágább kincsünk: alkotmányunk! !! 

A táblai személyzet és hallgatóság 
által harsányan megéljenzett beszéd után 
k. t. biró, Kabós László, szólalt föl ek- 

képen : 

Méltóságos Elnök Ur! 
A közéletben két korszakot szoktak legin- 

kább megkülönböztetni és azokat némi ünnepé- 

; augusztus 21-én ősi hatáskörébe 
legkegyelmesebben visszahelyeztetettt. 

és vég. Sokat jelentő két szó, magukban fog- 
lalják a mindent: a lételt és enyészetet. 

Az I1861-ben visszaállitott, 1864-ben ujra 
szetvezett, erdélyi törvényes királyi táblának a 

appal vége van, az erdélyi részekben őseink 
al felállitott intézménynek, a főkormányszék 

után második, már csak megkorhadt ftalakkal 
fennállott, sok századok viharával daczolt, bás- 
tyája is le van szedve, -le van szedve, mert az 
újabb intézmények követelményeinek, a pontos 
és gyors igazságszolgáltatásnak, tulajdonképeni 
hivatásának már nem tudott megfelelni. Ezen 
meg nem felelhetés azonban nem az akarat hiá- 
nyán tört meg; mindent megtettünk ugyanis, a 
emi erőuktől kitelt, mert erre a kötelesség érzete 

buzditott: megtettünk, mert ez a közjó érdeké- 
ben történt, és mert tudtuk, hogy a férfinak csak. 
az ád diszt, a mit arczája verejtékében, becsü- 
lettel keresett: az alaptalan vádak a rágalmak- 
nak elébe, érzetünk nyugodtságát állitjuk, a lel- 

ki nyugodalmat, mely pamlag a világ roppant 
küzdtere fölött, hol a megsebhedt sziv vércsöpp- 
jei nem látszanak. 

Hogy elhivatásanknak meg nem felelhe- 
ténk, annak oka a szerkezet hiányosságában volt; 
a biróban ugyanis, hogy az igazságszolgáltatás 
pontos lehessen, három kellék kivántatik meg : 
alapos jogtudomány, részrehajlatlan jogérzet és 
függetlenség. 

Az alapos jogtudományhoz pedig nem 
elég az abstract, elvont, ha mindjárt a legna- 
gyobb jogtudomány is, hanem az alapossághoz 
szükséges, hogy a biró a közmüveltségben ha- 
ladjon, az életnek változó viszonyait, kifejlődé- 
sét figyelemmel kisérje, hogy az élet minden vi- 
szonyait, mikből kölcsönös jogok és kötelezett- 
ségek származhatnak, ismerje, mert Justitia est 

divinarum ataue humanarum rerum notitia. jus- 

ti, atgue injusti scientia. Ilynemüű alapos isme- 
retet, az előbbi szerkezet mellett, különösen a 
felsőbb biróságok, a teendők halmaza miatt még 
oly ügyeknek ellátásával is megterhelve, a me- 

lyekre jogismeret még nem is igényeltetik, a 
legjobo akarat mellett sem szerezhetett, a birói 
felelősség és ebből folyó függetlenség szervezve 
npem volt, ezek nélkül pedig részrehajlatlan jog- 
érzet nem igen fejlődhetik. 

Az igazságszolgáltatásnak második főmeg- 
kivántatósága a gyorsaság; ez leginkább a 
biróságok számától, egymáshozi viszonyától, alá- 
rendeltségétől függ. Az újabb szervezet szerint, 
e tekintetben is megnyugtató intézkedések tör- 
téntek. ugy, hogy bizton lehet remélni, hogy 
az erdélyi kir. tábla helyépe lépendő, M.-Vá- 
sárhelytt összpontositandó tábla, elhivatásának 
már most pontosan megfelelhetve: meg fogja 
szerezni azon tekintélyt, mely szükséges a vég- 
re, hogy a jogkereső felek megnyugtatva legye- 
nek, miszerint ügyeikben itt törvényszerü, rész- 
rehajlatlan és a lehetőleg gyors igazság fog ki- 
szolgáltatni. 

Ily kinézések mellett, miután méltóságod 
a régi királyi tábla müködését berekesztette, mi, 
ezen királyi tábla tagjai, midőn méltóságodtól, 
mint volt vezérünktől búcsut vennénk és mint 
a leszedett bástya őrei, méltóságodnak, mint az 
újonan felállitott tábla elnökének, az őrzeményt 
Kkezeibe tesszük: fogadja méltóságod egyuttal 
szerencsekivánásunkat, a szép, a fontos, de azért 
nagy felelősséggel járó állomáshoz, a kötelesség- 
szerű és emberbaráti kötelmek teljesitésének nyu- 
godt érzete kisérje méltóságodat egész éltén ke- 

resztül. 
Mire az elnök e szavakkal : 

Én ezennel az erdélyi törvényes kir: táb- 
lát feloszlatom és annak minden további mükö- 

dését az 1868-ik évi LIV-ik törvényczikk értel- 

mében végkép megszüntnek nyilvánitom, 
az ülést berekesztette. 

A maros-vásárhelyi magyar királyi 
itélő tábla : 

e hó elsején lépett ünnepélyesen élet- 
be. Az itéló tábla személyzetének nagy 
része, felesküdt elnökének vezetése alatt, 
a r. katholikusok nagy templomában hall- 
gatta végig az ünnepélyes Veni sancte-t, 
honnan a különböző hivatali és erkölcsi, 

lyességgel megülni; e korszakok neve kezdet ugy szintén katonai testületek személyzete 
HFolytatás a mellékleten.
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által kisérve: az imposans menet a tábla 

nagy termébe vonult föl. 

A tanácskozási asztalt az elnök és 

kinevezett birák egy része (az újon kine- 

vezettek közül csak kettőt láttunk) ülte 

körül, a diszes és nagy számu hallgatóság 

pedig zsufolásig megtölté a nagy termet. 

Az elnök legelőbb is a birák kine- 

vezési okmányát olvastatá föl, mire az il- 

letók fölesketése következett volna, azon- 

ban az eskü-minta még meg nem érkez- 

vén, az elnök azonban egy napig sem 

hagyhatván második forum nélkül az or- 

szág e részét: megnyitá a miniszteri ren- 

delet értelmében a m.-vásárhelyi magyar 

királyi itélő táblát következő beszéddel : 

Tekintetes movásárhelyi magyar 

Királyi ltélő Tábla! 

Kiváló szerencsémnek tartom, mint a ma- 
gyar királyság egyik ujjon beállitott feltörvény- 
székének, a m.-vásárhelyi magyar királyi itélő 

táblának legkegyelmesebben kinevezett elnöke, 
Önöket uraim, mint ezen testületnek tagjait, 

igaz hazafiui örömmel üdvözőlhetni, s miután 
az Urnak házában a mindenhbató szent szine 

előtt gyámolitó segedelméért fontos és terhes 

pályánk folyamára erönk és tehetségeink csekély- 

ségének érzetében esedezénk, s új hivatásunk 
heflyét ezennel elfoglaljuk, engedjék meg. hogy 
tanácskozásaink megkezdése előtt becses figyel- 
möket rövid perczekre igénybe vehessem. 

„Erdélynek Magyarországgali egyesitése be- 
végzett tény, mondá Felséges urunk és kirá- 

lyunk a mult országgyűlés bezáró magas trónbe- 

szédében és a nemzet e tényben, osztatlan lelke- 

sedéssel örök hálára lekötelezetten ünneplé hosszu 

időkön át táplált, sovár vágyainak örvendetes 

teljesülését, midőn a két évtizedig szünetelt tör- 
vényhozás teendőinek roppant halmazában, ezen 

országrész kivételes helyzetét megszüntette. 
A társadalmi életnek legnagyobb horderejü 
tényezője, a igazságkiszolgáltatás és annak egyön- 
tetüű menete az egységes kormányzatnak nélkü- 

lőzhetlen attributuma - a mai napon sz. István 

birodalmában annak minden polgáraira kiható 

jogi intézményének a polgári törvénykezési rend- 

tartásnak életbeléptetése a magyarországgal egye- 

sült Erdélynek egységes kormányzatát inaugu- 

rálja. 
Nem tagadhatni, hogy az emlitett jogi in- 

tézményben anyagi törvényeinknek egységét nél- 

külőzzük, de már a törvénykezés egyőntetüsége 

jogi életünkben félreismerhetlen vivmány, mert 

hiszen az által kivált a Királyhágon tuli ország 

részben a különböző hatáskörü és folyamodásu 

biróságok egymástól eltéről szervezésekkel meg- 

szünnek, és a birónak peres ügyekbeni illetékes- 

sége ugyanazon és mindenkit kötelező törvény 

áltas szabályozva és megállitva van: a felebb- 
viteli biróságok szigoruan körvonalozott hatásköre 
külömböző perügyeknek zavaró befolyásu kivált- 
ságát. melyet a perlekedő felek szemelyisége 
vagy a pernek tárgya, a régebbi törvényes el- 
járás szerint - idézett elő, teljesen megszünteti, 
ezutáui teendője kizárolag a jogorvoslat, s midőn 
a másod biró a peres felek való vagy csak vélt 
sérelmei felett itél, az eljáró biró tévedéseit helyre 
igazitja, mulasztásaiért, kérdőre vonja, a mily 

szép és fontos, ép avnyira terhes és felelősséggel 
járó birói tisztet gyakorland a jövendőben. Egy 

és ugyanazon biróság a főméltóságu királyi curia, 

mint legfőbb itélőszék fog mindennemü perü- 
gyekben végérvényesen itélni és végre az alaki 
törvényeken ejtett sérelmeket, a pernek lényegé- 
től elküiönitve, a jogmenedék ismétlésének kizá- 
rásával, egy és ugyanazon biróság: a főméltóságu 

királyi curia semmitőszéke fogja orvo- 
solni. 

Nem lehet tehát kétségbe vonni, miszerint 
az igazságkiszolgáltatás anynyira egymenetüvé 
válik az életbelépett jogi intézmény által, mint 
az a magyar királyság területén soha nem volt. 

Mindezen vivmányok mellett azonban a 
teljes egyesülésnek alapját és egyszesmind be- 
tetőzését képezendi az anyagi törvények egysége, 
- de sem társadalmi, sem jogi szempoutból az 
egységes kormányzat nélkülőzhetlen kelléket az 
nem képezheti. - Mindjárt 1000 éve ugyanis, 
hogy fenn áll a magyar birodalom, boldógság- 

ban, megelégedésben éltek népei, és minden idő- 
ben az ország különböző területein, különböző 
magányjog volt érvényben, - jász, kun. székely, 
szász, magyar örökösödési, szerződési és birtok- 

lási viszonyalt külömböző érdekek és sajátságos 

nemzeti jellegéből eredő szokások befolyása alatt 
rendezte és állapitotta meg, a nélkül, hogy ez- 
által az alkotmány lényegébe legkissebb csorbát 
is ejtett volna, sőt az alkotmányos szabadsággal 
egybe fért, hogy egyes tesfületi belügyeiket kü- 
lön törvények szerint rendezték, mindenesetre 
egybehangzásban az ország alaptörvényeivel, me- 
lyeknek tiszteletben tartása képezte minden idő- 
ben és képezendi jövőben is az alkotmánynak 
fennállását. 

Ha tehát a mindenben egységes anyagi tör- 
vények utáni sovár vágyak bonyolult magánjogi 
viszonyaink és ebből folyólag a törvényhozás elibe 
toduló akedályok higgadt méltánylását nem min- 
denütt és mindenkinél teszik lehetővé, találják 
meg hazafiui aggályaikra a történelemben meg- 
nyugvásokat, és ne feledjék mérlegezni a létező 
viszonyokat, mert a hübéri rendszernek egyes 
maradványai az törvényhozás által ezután lesz- 
nek elintézendők, mert ezután kellend a magyar 
birodalom tágas területén annak földjét egyfor- 
mán szabaddá tenni, - mert erőszakos megráz- 
kodttatások a jogi életben röktönözve eszközölt 
változtatásokat nyomban követik és ezáltal bár- 
mily életrevaló institutionak fennálhatását lehe- 
tetlenné teszik, - mert különben is bölcs meg- 
fontolás nélkül egy röktönzött codificatio által 

tetemesen szenvednének. ngetőbb szükségének 
mutatkozott az eljáró biróságnak ezen jogi in- 
tézmény alapján eszközlendő újjászervezése és 
az igazságszolgáltatás pontos és szabatos mene- 
tének garantiáit abban keresui, hogy alant, köz- 
ből és fent képzett és kellően minősitett, állá- 
saikra nézve biztositott s annak elkötelezett 
egyének gyakorolják a birói hatalmat függetle- 
nül az illetők minden hiháján kivül létező pres- 
siotól menten - reméllem is, hogy nemzeti kormá- 
nyunk ebbeli intentióit legrövidebb idő alatt 
rendes törvényhozási uton érvényre emelendi. 

Nekünk elfoglalt új állomásunkkal azon 
nagy és irigylendő feladat jutott részünkbe, mi- 
szerint egy új jogi intézményt a nemzet életébe 
bevezessünk, annak irányelveit meghonositsuk, 
határozmányait érvényre emelkedni segéljük, és 
azt gazdagnál és szegénynél egyaránt kedveltté 
tegyük. 

Nagyságtok ismert hazafisága és ügybuz- 
galma bizonyára a hazafi tevékenységet üdvösen 
fokozandja, midőn birói tisztök gyakorlásában 
minden pártálláson felülemelkedve a közélet po- 

litikai tusáinak bárminemü és szinezetü befolyá- 
sától menten adandanak. minden tartozkodás nél- 

kül, döntő véleményeiknek kifejezést. Törekvé- 
sünknek főtárgya leend mindig a törvényes igaz- 
nak keresése és e tekintetben bölcs belátásuk- 
nak nemzetiségi és vallási érdekek útját soha 
nem állandják. 

Szemük előtt tartandják mindig alkotmá- 
nyunknak egyik nevezetes alapját, az egyenlő- 
séget, s ezt mind inkább érvényre juttatni az 
által is segélendik, hogy az igazat kereső perle- 
kedők osztálya vagy rendi állapota megfigyelé- 
söknek még tárgya sem leend soha. 

Óvakodni fognak a biró által elkövethető 
vétések legfőbbikétől, az önkénytől, és minden- 
kor és mindenben a törvényekhez szigoruan ra- 
gaszkodni fognak, semmi tekintet bármily ártat- 
lan vagy kényes viszonyok lépjenek fel kisértő- 
leg, a törvény lelkiismeretes megtartásától el- 
tántorodni képesek nem lévén. 

Mindig a perlekedő felek iratásaiból me- 
ritendik itéletüket, minden magány értesülésnek 
vagy értesitésnek kizárásával. 

Birandanak az erkölcsi bátorsággal a ha- 
talmas vagy gazdag ellenében, gyengének vagy 
szegénynek beismert igazát minden utógondolat 
vagy félelem nélkül megitélni. 

Én ezen elveket vallom és ezek által meg- 
szabott kötelmeimnek mindenkori szigoru meg- 
tartására magamat szent hittel köteleztem. Nagy- 

ságtok is ezen értelemben teendik le esküjöket 
kezeimbe, ösmert hazafiságuk, jellemszilárdságuk, 
teljes szakösmeretük és szabatos alkotmányos 
érzelmeik megnyugtató biztositékai megkezdett 
müködésünk sükerének és a testületben annyira 
nélkülözhetetlen nemes és szivélyes egyetértés- 
nek mely munkánkat mindig kedvessé és köny- 
nyüvé teendi és a nagyközönség kimaradhatlan 

elösmerését és becsülését számunkra biztosi- 
tandja. 

Biztositja azonban munkásságunknak süke- 
rét a törvény is, mely eljárásainkabt meghatá- 
rozza és szabályozza, mely törvény a kor meg- 
sokasodott követelményeinek és az előre haladott 
jogi tudománynak szinvonalán állva a nyilvános- 
ságot, minden alkotmányos intézvénynek nélkü- 
lözhetlen fenntartóját és éltetőjét, a biró nemtő- 
jéül termeinkbe bevezette; - annyi kétely, mely 
peres ügyek eldőlésénél önkénytelenül a felek 
lelkébe megát befészkeli - annyi gyanusitás és 
téves elővélelem, mely a jogmenedékkel szoká- 
sossá vált visszaélésnek könnyen igénybe vehető 
alapja volt: a nyilvánosság légkörében tápra és 
tenyészetre nem fog találni, - a biró egész el- 
járása mesterkélt titokszerüségét elvesziti és saját 
egyéni észlelet alapján szerezheti a peresfél esengve 
ohajtott tudomását ügyének állásáról és a reá 
következő birói elhatározásról. 

A perek felszerelésével megszünik a biró- 
nak kényes és kétértelmü szerepe, melynélfogva 
az eddigi érvénybe volt perrendtartás szerint 
perügyek letárgyalásánál mind két peresfelet 
képviselve a törvények megtartásának őre volt 
és végül saját terve, és fájdalom, sokszor kénye 
és hajlamai szerint vezetett perfolyam felett itélt. 
- A nemzet életéből és kedvelt megszokásaiból 
származott dictaturai eljárás ismét életbe lett 
niva, midőn minden birói ténykedés és közbejö- 
vetel kizárásával készültek és bocsátatnak itélet- 
alá a perek: a biró jövendőbe csak is ex actis 
et allegatis fog itélni s ez által az oly sokszor 
megtámadott birói függetlenség és reputatio 
metve van. 

A végrehajtások mentesitve vannak a tár- 
sas birói kezelésnek lassu és késelmet előidéző 
nyügeitől s ily képen bizton remélhetőleg az ité- 
letek eredménnyel örvendeztetik meg az ügy-nyer- 
tes feleket. 

Minden intézkedést megtett a törvény, hogy 
a jogorvoslatokkali divatossá vált visszaéléseket 
megszüntesse és ez által megnyugtatta az iga- 
zukat kereső feleket, hogy ügyeik gyors lefolyá- 
sáról biztositva legyenek. 
Mi, nagyságos uraim, ezen alkotmányos 
jogi intézményünket igy fogjuk fel és arra tö- 
rekvendünk, hogy erről a népet, melyért és mely- 
nek az alkotva van, hasonló meggyőződésre ve- 
zessük, e végett azonban szabadjon bizton szá- 
molnunk az érdemes ügyvédi kar támogató közre 
müködésére. Ezen fényes multu szak képzett és 
jeles tagjaira mindég büszke testület bizonyára 
hivatását teljes készséggel töltendi be és velünk 
együtt nemes törekvéseinek czélját abban találja 
fel, miszerint a haladó korral lépést tartva jogi 
képzettségünktől és szabatos igazság szolgáltatás- 
tól feltételezett nemzeti reputationkat hanyatlani 
ne engedje és az ország határain belől és kivül 
a magyar igazságszolgáltatásnak megérdemlett 
hirt és nevet szerezzen. Ezen biztos hitben és 
kedvező reményben az érdemes ügyvédikar irá- 
nyában szives üdvözletemnek kijelentésével kedves 
kötelességemet telyesitem. 

Felséges urunk kitályunk s magas kormá- 
nya honboldogitó nemes intentióiknak teljes si- 
kerét méltán remélhetik az alkotmányos törvény- 
hozás azon miveletétől, melyet mint az 1865- 
1868-iki országgyülés által alkotott 54 törvény- 
czikket ezennel ünnepélyesen életbeléptetünk, - 
mi minden erőnkkel teljes odaadással fogjuk 
munkánkat folytatni, - számitunk nemzetünk 
támogató közremüködésére és igénytelen szemé- 
lyünk közbejöhető vétlen tévedéseivel szemben 
a közönség jóakaratu elnézésére. 

Mielőtt azonben mai napi ülésünket fel- 
oszlatnám, saját, nagysádtok és ezen minden ren- 
dü érdemes közönség igaz szivbeli ohajtásának 
adok kifejezést : 

Éljen Felséges urunk apostoli királyunk, 
Felséges nejével, szeretett honanyánkkal és Fel- 
ségos családjával - ! 

Éljen és virágozzék az idők végéig imá- 
dott Hazánk és nemzetünk! 

Éljen a parlamentáris magyar miniszteri- 
um, mely a nemzet akaratából azt kormányozza, 
vezérli!1! 

Az éljenek lezúgása után b. Apor 
Károly ó méltósága a maros-vásárhelyi m. 
kar. itélő tábla jegyzőkönyvét megnyitott- 
nak nyilvánitván s kijelentvén a birói tes-
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tületnek, hogy annak idejében beveendi 
tőle az esküt: az ülést berekeszté). 

Nyiltlevél a szerkesztőhöz. 
Bár sem az 1ról sem az újságirói toll 

forgatása nem kenyerem - kezem inkább 
az eke szarvához szokott - nem tehetem, 
hogy saját pártom érdekében, föl 
ne szólaljak a „Magyar Polgár" legköze- 
lebbi magatartása ellen. Hogy ezt épen a 
jobboldali „Székely Hirlapban" teszem : 
oka az, hogy a ,M P. már egyszer visz- 

szaútasitotta egy ilyszerü felszólamlásomat, 
ellenben Ön, t. szerkesztő ur, ismételve 
bebizonyitotta, hogy a „loyalis ellenfél" 
nevét megérdemli. Remélem tehát, hogy 
igénytelen soraimnak egy kis helyet szo- 
ritand lapja hasábjain. 

A „Magyar Polgár" legközelebbi szá- 
maiban oly állást foglal el az igazságügyi 
kinevezésekkel szemben, melyet egy ön- 
érzetes ellenzéki sem helyeselhet, egy el- 
lenzéki lapnál. 

Alkotmányos ellenzék csak azt hely- 
telenitheti a fennálló intézményekben, mit 
maga jo b b an volna képes keresztül vinni,- 
és támadásait soha sem a kormány, mint 
ilyen, hanera annak elvei és pedig re- 
actionarius elvei ellen intézi. 

E két alap - megkivántatóság mind- 
ketteje hiányzik az emlitett czikkekben. 
- Ez az egyik. 

Önérzetes ellenzék, továbbá, nem a 
kormány ellen, hanem a haza mellett száll 
sikra. Fejteget, vitat, tervel és javall s 
csak ha jó tanácsai számba nem vétet- 
tek: hibáztat, ostoroz. 

E második oldalról sem látok az érin- 

tett ügyben, a ,M. P." részéről, eleget 
téve. 

És végre, s ez a legfőbb, önérzetes 
ellenzék soha sem személyes bosszuból s 
személyek ellen, hanem az ügy tisztasá- 
gától áthatva tisztán és csak is elvek 

ellen küzd. 
E harmadik oldalról aztán plane ro- 

szalnunk kell a ,M. P. eljárását. 
Egész sorozatát az egyéneknek rántja 

sárba, s megfetrengi maga is velök a pisz- 
kot, mocskot, melyet ő készitett; gyanu- 
sit, vádol, - a nélkül, hogy adatokat szol- 
gáltatna, melyek ha kezei közt vannak : 
tartozik velök a miniszternek, ha nincse- 
nek: méltatlan rágalmazást követ el. 

Lelki gyönyörüséget talál a mások 
meghurczolásában - és pedig minden, a 
közre hárulható, haszon nélkül, mi saját 
rosz-lelküségéről tesz tanuságot. 

Birói függetlenséget követel, s utczai 
kofa itélete alá von egy egész csoport birót. 

Egyik, úgy nevezett, pártfelünk: Sámi 
László 1s, (kit n. b. nem nevezhetek elvhü 
partfelünknek, mert kislelküleg megsza- 
ladt saját gyözelme elől, Kolozszvártt -) 
megsokalta e mocskolódást s rendreutasi- 
totta a szenvedélyességben megfeledkezett 
„M. Polgár7-t; de neki sem volt kárhoz- 
tató szava az eljárás, a modor ellen, csak 
egyetlen egyént fogott védelme alá. Pedig 
nem a személyt, hanem a párt becsületét 
kell vala óvnia, mely ilyes eljárások által 
csak veszthet, de nem nyerhet. 

De mindez hagyján, s őszintén szól- 
va, mindezekért aligha főlszólaltam volna, 
a pártfegyelem szempontjából, (a válasz- 
tások előtt: semmiesetre sem -); hanem 

*) Az eskületétel ma történik. Szerk. 

midőn Mikó Imre, (- nem a grof, nem 
is a miniszter, hanem egyszerüen Mikó 
Imre -) és Bethlen János ellen Pap Mik- 
lóst látom ugy beszélni, a miként köze- 
lebbi számában beszél; midőn látom, hogy 
a valódi hazafiui érdem szép szobrait egy 
Pap Miklós - mint valami utcza gyer- 
mek - sárral dobálja s szintugy a mar- 
kába nevet, a mint a szenny nagyokat 
lepcsen rajtok: ezt szó nélkül, balol- 
dali becsületemre, nem hagyhatom. Ám 
legyen ő nagy ember, a maga kalendári- 
uma szerkesztésében; ám legyen ő hatal- 
mas nemzetgazdász a kolozsvári sétatéri 
tó haszonbérlésépben - hanem, székely 
szavamra mondom, igy ne beszéljen azok- 
ról, a kiknek nem méltó, hogy saruik 
szijját megoldja. Politikájukat ugyan - 
fájdalom! - nem helyeselhetem *); meg 
vagyok gyöződve, kogy vezérférfiaink töb- 
bet volnának képesek kivinni"*), de kö- 
vesse 
hazafiságukban kétségeskedni ugyan ne 
merjen ! 

Aztán, azt sem egészen következete- 
sen teszi a ,M. P. hogy ugyanazon 
számában, melyben a királyi biztostól vár- 
ja, hogy a miniszteri kinevezésekből egy 
nevet kihuzzon: Schwarz auf weiss kimu- 
tatja, hogy a királyi biztos hatásköre igen 
nagy. Így nem győzzük le a jobboldalt ! 

Ime, t. szerkesztő ur, kimondám a 
mi szivemen feküdt; lehet a párt roszalja, 
a mit mondék, de - amicus Plato, ami- 
cus Aristoteles, sed magis amica veritas! 

Egy baloldali***) 

Esküdtszéki intézmény, az igazságügyi mi- 
niszteriumnak 1867, május 17-én kelt ren- 
delete szerint, különös tekintettel az es- 

küdtszéki tagok teendőire. 

(Folyt. és vége.) 

Erre a vádlott felelhet s magát védheti a 
büntetés mértéke ellen, de a vétség bizonyossá- 
ga s általa lett elkövetése iránt többé nem vi- 
tatkozhatik. 

Most a birák a teremben lassu hangon, 
vagy bővebb tanácskozás szükségessége esetében 
tiszti szobájukba visszavonulva hoznak itéletet, 
mely az elnök által nyilvános ülésben s a vád- 
lott jelenlétében kihirdetendő. Azon törvény, me- 
lyen az itélet alapul, minden esetben felolvas- 
tatandó. 

Ha valamely vádlott a tárgyalásra kitü- 
zött határnapon meg nem jelenik, ellene az es- 
küdtszéki eljárás mégis folyamatba teendő. Ha 
ez esetben a vádlottnak rokonai vagy barátal 
bizonyitékokat hoznak fel az iránt, hogy a vád- 
lott nem makacsságból, hanem kénytelenségből 
mulasztotta el a megjelenést, s ha ezen okokat 
az esküdtszék alaposaknak találja, a tárgyalás a 
piróság által előre kitüzendő, de három hónapot 
meg nem haladható határidőre halasztatik. 

Ha a kitüzött időben meg nem jelent vád- 
lott, a kárpótlás és pénzbirság végrehajtása után 
vagy előtt, elitéltetése után legalább két hónap 
alatt elé áll, hebizonyitván, hogy nem makacs- 
ságból mulasztotta el elsőbben a megjelenést, új 
esküdtszéki eljárás melletti kihallgattatását kéri, 
ez tőle meg nem tagadtathatik. 

Ha a meg nem jelent vádlott fogságra is 
volt itélve, ezen büntetés újabb esküdtszéki el- 
járás nélkül nem vétetik ugyan teljesedésbe, de 
esküdtszék elé állitása, ha másként nem lehet, 
semélyének letartoztatása által is eszközöltetik. 

A birói itélet kihirdetése után folyamod- 
hatik az itélet megsemmisitése végett a hétsze- 
mélyes táblához a közvádló 24 óra alatt, a vád- 
lott 3 nap alatt. 

*) Majd rá jön arra is! Jó úton van már! 
Szerk. 

**) Alig ha... Szerk. 
**) Közreadtuk e czikket, változtatas nélkül. Valeat 

auantum valere potest. Szerk. . 

meg magát Pap Miklós uram s 

A hétszemélyes tába a hibásnak talált 
itéletet újabbal nem pótolhatja, de az esdüdt- 
széki s birósági itéleteket megsemmisiti : 

a., ha az eljáró hatóság nem volt illetékes. 
b, ha az eljárás lényeges formái megsér- 

tettek. 
c., ha a közvádló vagy vádlott által elő- 

adott törvényes kivánatok a biróság által meg- 
nem hallgattattak. 

d., ha a vétségre a törvény helytelenül al- 
kalmaztatott. 

Az a. alatti esetben a hétszemélyes tábla 
a pert illetőségéhez utasitja. 

A b. altatti esetben új esküdtszék elé uta- 
sittatik a per, mely esküdtszék oly 36 tagból 
alkottatik, kik között az elébb itélt 12 tagból 
egy sem lehet. 

A c. alatti esetben az ügy az igazságügyi 
minszteriumhoz, más esküdtszék és más biróság 
kijelőlése végett küldetik be. 

A d. alatti esetben az eljárt biróság. az 
esküdtszék határozatának épen tartásával, a tör- 
vény helyes alkalmazására utasitatik. 

A hétszemélyes táblához, megsemmisités 
végett csak egy izben engedtetik folyamodás. 

hétszemélyes tábla megsemmisitő itélete 
minden perirattal együtt 3 nap alatt új eljárás 
végett, ha pedig a megsemmisitésnek helye nem 
találtatott 24 óra alatt azon birósághoz küldet- 
nek le, hol a tárgyalás volt. 

A végrehajtás elkezdése után az elmarasz- 
talt a reá szabott büntetésnek kegyelem utjáni 
mérséklése vagy elengedéséért a királyhoz akár- 
mikor folyamodhatik.k 

Az elmarasztaló itélet, ha ellenfolyamodás 
nem jelentetett a folyamodhatásra engedett tör- 
vényes időnek elmulta után azonnal végrehajta- 
tik; ha pedig folyamodás történt, akkor a vég- 
rehajtás a semmisitésnek helyét nem találó ité- 
letnek az itélő törvényhatósághoz érkesése után 
24 óra alatt történik. 

Minden oljan sajtóvétség, melynél hivatal- 
bóli megtorlásnak van helye, hat hónap mulva, 
a mely ellen pedig csak a panaszló fél folyamo- 
dására indittathatik meg a kereset, 2 év mulva 
idősül el. 

Az esküdtszék által vád alól törvényesen 
felmentett ellen a büntető eljárás meg nem 
újittathatik, kivévén, ha az általa elkövetett vét- 
séget az elidősülési időszak lefolyása előtt tör- 
vény előtt önként megvallaná. 

Az esküdtszéki határozatnál fogva elma- 
rasztott perének megujitását, új biztositékok 
alapján bármikor követelheti; de a perujitás az 
itélet végrehajtását nem akadályozhatja. 

Országgyülés. 
Gr. Andrássy Gy. beszéde a képviselőház 

. 

(Folyt és vége,) 

Mondotta a t. képviselő ur azt is, hogy 
hiába adnak a honvédségnek vörös csákot, és hi- 
ába sétáltatják azt végig az utczákon, mert Ma- 
gyarországnak hadképes honvédsége nem lesz, 
mig annak kimivelésére magasabb hadtan osztá- 
lyok nem fognak létesittetni, - bátor vagyok erre 
azt válaszolni, hogy már is az universitásnál 
tanosztályok nyittattak a kormány által a ka- 
tonai tudományok terjesztésére. A többi lépések 
érettepb megfontolást igényelnek az illető egyé- 
neknek feltalálása és egyéb körülményekpél 
fogva is, mind ez tehát nem oly könnyen létesit- 
hető, mint a t. képviselő ur azt hinni látszik; 
de igen jelző az, hogy a mint a ház legtöbb 
tagja emlékezni fog, a mult országgyülés alkal- 
mával, mindig azt hallottuk, a kormány még 
honvédségi törvényt elő nem terjesztett, nincsen 
honvédség és nem is lesz soha; most, midőn 
megvannak a honvéség első alkatrészei, a többi 
pedig alalakuló félben van egy oly rendszer utján" 
mely a legczélszerübbnek mutatkozott, és remény- 
lem, nem sokára mint egy nagy életerős intéz- 
mény fogja magát bebizonyitani, akkor az mon- 
datik, mit ér az a honvédség, mit ér az a vörös 
csákó ? ha Ludoviceum nincs, a többi Dpem ér 
semmit. (Elénk helyeslés.) 

Méltoztatott a kereskedelmi miniszter ur 
ellen felhozni azt, hogy igaz a hajózási és keres- 
kedelmi lobogó iránti egyezmény létesült, de nem 
felel meg egészen a tisztelt képviselő ur néze-
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teinek. Ez ismét jellemző a tekintetben, hogy 

ezen ő felsége mindkét állama részéről elfoga- 

gadott zászló, mióta Magyarország a Habsburg 

család uralkodása alatt létezik, először fogja a 

világuak bemutatni egymás mellett és
 egyformán 

a t. képviselő elvtársai által minden alka- 

lommal anunyira megtámadott dup
lasas mellett 

Magyarország czimerét, mely minde
ddig alig tu- 

dott ennek gyomtában helyet találni. Egypár 

hónap alatt, ugy tudom augusztus havában fog 

nem csak Európában, de a világ min
den tenge- 

rein bemutattatni ezen, a hazánk ált
al elfoglalt 

egyenjogu állást hirdető jelvény. De a t. kép- 

viselő ur előtt ez semmi fontossággal sem bir, 

mert, azt találja, hogy - a vörös vonal - a 

Zászló alján nem egészen olyan, mint a t. kép- 

viselő ut izlése szerint, azt akarná. (Derültség). 

Méltoztatott a t. képviselő ur azt mondani, hogy 

az adóreformok kérdésében nem történt semmi, 

nem áll fel semmi egyéb, mint a m
i már fenn- 

állott, vagyis rosz magyat forditásban létezik 

az, mi azelőtt németül jobban
 volt irva. 

Az előbb elősorolt okokon kivül van 
sze- 

rencsém ennek mentségére még egy körülményt 

felhozni, illetőleg egy kérdést intézni a t. képv. 

urhoz, hogy ha ezen törvények oly roszak min
d 

forditás, mind tartalmi tekintetben, miért nem 

ellenzék jobbakat javaslatba 

hozni (zajos helyeslés, derültség). A t.
 képv. ur méltóztatott a t. 

erős parlament szükségéről szólt, a kormány et- 

től épen nem fél, de erős parlament csak akkor 

lesz, hogy ha az ellenzék komolyan fogj
a fel hi- 

vatását, a kormánytól csak annak teljesitését 

követeli, a mit maga is tudna és akarna keresz- 

tülvinni, ha csak azt hirdeti rosznak,
 a mit rosz- 

nak taró, és helyesli azt, 3 mit belsejépen jó- 

nak ismer. Ez ád erőt betfelé, ez ád erőt Kifelé 

a kormánynak és a nemzetnek. Én bevallom, 

hogy legalább felfogásom szerint a t. 
képviselő 

ür nem ezen elvet követte jelen beszédében, és 

azért arra kérem, hogy ha velünk együt
t szivén 

méltóztatik hordani hazánk javát, akkor méltóz- 

tassók minden egyes kérdésnél arra hangsulyt 

fektetni, hogy ne történjék semmi olyan, 
a mi 

z 

az ország jogát veszélyezhetné, de egyszersmi
nd 

azt sem felejteni, hogy mem helyes aláásni azon
 

tekintélyt, melylyel a kormánynak minden ren- 

dezett országban birnia kell, különösen oly tá- 

madások által, melyek tömegre hatnak a nélkül, 

hogy módjába lenne meggyzőződni arról, vajon 

igazak-e ? (élénk éljenzés s taps a jobboldalon). 

Ilyefalva, máj 20. 

„Nagy nap viradt föl Széphalom- 

ra, íágy szól a költőt megéneklő költő. Én is 

ezt mondhatom vala Ilyefalváról pünköst má- 

sod napján, sőt költői nyelvü fokozással 
élve, még 

hozzá tehetem vala, miszerint: ez a nagy nap 

feád is felviradott oh székely és magyar! Te- 

kintetbe véve azonban azt a körülményt,
 misze- 

rint ünnepélyünk főszemélye, - habár mint 

egyéntől, el nem vitatható tőle a költői lélek - 

SŐ évre terjedő életének majdnem háromne- 

gyedét a világon a legprozaibb foglalkozásban, 

a legtövisesebb pályán, a népn evelésben től- 

tötte, és tartózkodva minden költői fellobbanás- 
tól, nehogy utoljára azt találja mondani valaki, 

hogy gunyolódom: referensi száraz rövidséggel 

irom le azt az ünnepélyt, melynek főszemélye 

egy, a népnevelés terén nehány nap hiján 
ö6 egész 

évig lankadatlan buzgalommal müködött nap 

számos - Imre Mih ály volt, s 

Legkegyelmesebb királyunk e veteran baj- 

noknak, hosszas és a népnevelés körül tett lel- 

kKiismeretes szolgálatai elismeréseül, 
Ferencz Jó- 

zsef rendje koronás ezüstkeresztjét adományozta. 

E kitüntető jelvény átadásának lehetőleg ünne- 

pélyessé tételére gyült fel főgondnok Migs. Sz. 

C. vezetéso alatt, a helybeli ref, templomba, . 

Ilyefalvának és a környéknek, a kedvezőtlen idő
 

daczára is, jókora számmal képviselt közönsége 
. Ifju lelkészánk - R. L. - Pál ap. amaz 

intéséből indulva ki, hogy: „az ilyeneket 

megbecsüljét ; 

figyelmet és 
korszakra s ebből kifolyólag, megragadóan festette 

népnevelésünk jövőjét. 
Tárgy és 

nyult beszédét miután végezte: a főgondnok 

nk multját, felhivta a köz- 

nütt egyforma. 

"elszomoritó képekben mu- 

zremüködést a jelen átalakulási 

ügyszeretet miatt hoszszura 

ur megelőzőleg fölfejtvén annak nagy jelentő- 

ségét, hogy ily szokatlan kitüntetésben épen egy 

protestáns néptanitó részesült, különösen kiemel- 

vén, miszetinb itt nem annyira a személy,
 mint 

az ügyvan kitüntetve, s kormányunktól e tek
intet- 

ben minden jót remélhetünk, végre pedi
g népta- 

nitó atyánkdaihoz intőleg, buzditólag szólván: 

az érdemkeresztet föltüzte a veteran tanitó
 mel- 

lére. 
Ezek a kitüntetettnek egyik volt ta- 

nitványa tolmácsolta a többi nevében a hálát, 

köszönetet az agg atyának azért a sok j
ótanitás- 

ért, melyet tőle ezelőtt az iskola szük 
falai kö- 

zött, most pedig az élet iskolában nyertek és 

nyerneeek 
Végre maga az ünnep hőse adván kifejezést 

hálás köszönetének és áldás kivánásának, a ma- 

gas uralkodóháztól kezdve le a legutolsó falusi 

közemberig, mindenkire tartozólag, s az ün
nepély- 

nek e részét annak eddigi folyama alatt többrend
- 

ben is müködött karéneke zárta be: következett 

a második rész, mely állott az ilyefalvi nemes 

közönség által ez alkalomra adott 40-50 teri- 

tékü barátságos ebédből, megfüszerezve kedélyes
 

társalgással, felköszöntésekkel és ezeket kisérő 

harsány éljenekkel. A secunda mensat az 

öreg tanitó üdvözlése s egészségére egy nehány 

pár pohár bor elköltésére összegyült népség ülte 

körül, beörvendezve mélyen a késő éjszakába ! 

Minthogy már az éjszakához értem, én is 

elbucsuzom a t. olvasótól, amaz elválási üdvöz- 

let gyanánt vehető jókivánattal : 
VvVajha mihamarább megérhetnök, hogy 

népnevelésünk keresztviselői közül minél keveseb- 
ben legyenek ennek az ilyen keresztnek nem 

viselői. 

KÜLFÖLD. 
FGANOZIAORSZÁG. A külyolitika főtár- 
gya még mindig a franezia választások, melyek 

főjellemvonása, hogy a mérsékelt ellenzék a ra- 

dikalis ellenzék által mindenütt megveretett. 

A méfsékelt köztársasági J ules-Eavre, 

Glais-Bizoin, az orleansi Thiers mind meg- 

buktak. Ez a jelenség különben másutt is ta- 
pasztalható volt. 
A belügyminiszternek megyefőnökökhez in- 

tézett köritata jelenti, hogy 280 választókerület- 

ben a választás tudva van. Oly választókerület- 

ben, hol a kormány a jelöltséget támogatta, a 

megválasztott képviselők száma 196-ra megy. 

Szükebb választás 38 helytt szükséges; ellenzéki 

26 választatott; 10 kerületből a választás ered 

ménye nem tudatik. 
Páris a választások alatt csendesen mara- 

dott, annál kevésbé a vidék. Amiens, Dijon, 

Lille,. St-Etienne városokban rendzavarások 

fordultak elő, kisebb-nagyobb mértékben. Azon- 

ban mindezek csak közönséges kihágások voltak, 

a munkások részéről s teljességgel nem birnak 

semmi politikai jelentőséggel. Ha azon helyek 

közelebb fekünnének városunkhoz, azt mondanók: 

plagium az egész, tőlünk tanulták; igy elismer- 

jük részükre is az eredetiség dicsőségét, azon 

megjegyzésselmhogy a miveletlen tömeg minde- 

2u SPANYOLORSZÁG. A kortes ülésében az 
alkotmánytervezet valamenynyi czikkelyét elfo- 

gadt ák. 
POROSZORSZAG: Hz idő szerint a porosz 

pénzügyi:viszonyok, sem oly kedvezők, mint ez- 

előtt, s pedig nem régen voltak. A pénzügymi- 
niszter emlékiratából a tünik ki, hogy a deficit 
még azon esetben sem fedezhető, ha az előter- 

jesztett adótörgények mind egy szálig megsza- 

vaztatnak is. A deficit 1868-ban több volt 11 

milliónál; 1869-ben ismét olyanformán állt a 

dolog, 1870-ben 12 millió lesz. 
. adótörvények feletti vitatkozások, me- 

lyek jelenleg folynak, az északi német-szövetség 

gyülésén nem sok biztatót nyujtanak arra néz- 

ve, hogy azok elfogadtatnak, 

vatalos lapok szerint is; minthogy a liberalisok 

minden szónokai inkább, vagy kevésbé elle
nzéket 

még a berlini hi- 

képeznek az előterjesztett törvényekkel szemben. 

OLASZORSZÁG. Az olasz senatus május 

18-án tárgyalta a képviselőház által már elfo- 

gadott törvényjavaslatot, mely szerint a papok 

eddigi katona mentessége megszünik. A senatus 

egyik tagja igazságtalannak mondja a kiváltsá- 

got, mely a szabad állam és szabad egyház el- 

vét sérti. Ugyane szónok kimutatá : hogy Olasz- 

országban több a pap, mint Franlziaország, Spa- 

nyolország és Belgiumban, hogy az olasz pap- 

ság 88,000 egyént számit, pedig statisztikailag 

be van bizonyitva, hogy 69,000 is elég lenne. 

A király május 22-kén Flórenczbe ment, 

hogy fogadja az egyiptomi alkirályt, ki oda 24- 

kén érkezett. ; 

Livornóban gr. Crenneville ellen, ki az 

osztrák-magyar konsul, Inghirami, Kkisé
reté- 

ben a városon sétát tett, merényletet követtek 

el. Két egyén mindkettőt feltartóztatván, Creu- 

neville arczán késsel ejtettek sebet; mialatt a 

konsul törszurásra összerogyott. E tény indokát 

illetőleg, eddigelő semmi bizonyost sem lehet 

tudni. Némelyek rabló-támadásnak vélik; mások 

az egészben boszu-tényt látnak. Ezek 1850-re 

emlékeznek vissza, mikor a gróf Livornób
an vá- 

rosi parancsnok volt. s mint ilyen, miután az 

osztrák sereg véres ostrommal bevette a várost, 

sokakat elfogatott, némelyeket ki is végeztetett. 

Úgy látszik, hogy a halálos döfés Crenneville- 

nek volt szánva, s csak a gyilkosok tévedésének 

lehet tulajdonitani, hogy a követ esett el. Egyéb- 

iránt az olasz király nagy felindulását fejezte 

ki a tény fölött, s egyszersmind biztositotta az 

ausztriai meghatalmazottat, báró Kübecket, hogy 

a bünösök kézrekeritése s kellő megbüntetése vé- 

gett az olasa kormány minden lehetőt meg feg 

tenni. 

vEGYES. 
A maros-vásárhelyi m. kir. itélő tábla 

megnyitása s az erdélyi t. kir. tábla berekesz- 

tése lapunk terének főrészét igénybe vévén: or- 

szággyűlési tudósitásunkat jövő számunkra va- 

gyunk kénytelenek halasztani. 

A m.-vásárhelyi m. kir. itélő tábla 

megnyitását, a testületi tisztelgések után, az el- 

nök fényes diszebédje követte, melyen a hivatal- 

nokok, katonaság, a testülétek és a polgárság 

képviselői kedélyes együttlétben rekészték bo a 

megelőzött ünnepélyt. A pohárköszöntések hosszu 

sorozatában a koronás királyért, felséges nejeért 
és családjáért, a miniszteriumért, Horváth Bol- 
dizsárért, Deák Ferenczért, a tábla elnökeért s 

nejeért stb. harsány éljenek között, emeltettek 
poharak. 

* Erzsébeth királyné a nagybányai to- 
rony felépitéséhez 200 frttal járult. 
slnparmükiállitás Segesvártt. A nevezett 
kiállitásnak megnyitása vasárnap, junius 

6-án délelőtt 11 órakor a városi (ezelőtt ugy- 

nevezett (Gooszi) épületben, a nagypiaczon lesz. 
Bezáratik kedden, junius 8-kán déli 12 óra táj- 

ban. Beléptidij egy személyre 10 kr. 

* Miklós pap zokon veszi, hogy király 
ő Felsége és a miniszter, miért nem kérnek tőle 

tanácsot az iránt, kikkel kelljen az erdélyi ki- 

rályi tábla állomásait betölteni. Azon példából 
itélve, melyet akkor adott volt, midőn Gajzágó 
Salamon helyett keresztesi Pap Miklóst aján- 

lotta szamosujvári követjelöltül: gyönyörü egy 

királyi táblát fogna összeállitani. Annak a Mik- 

lós papnak valami irigylésreméltó egyéniségnek 

kell magát tartania, pedig egész életében csak 
egyszer volt. irigylésreméltó - a mikor meg- 

házasodott. 

Bécsi börzei árkelet. 
(1869. máj 31-én). 

50 metalligues ,.. 61.85 

50/, nemzeti kölcsön... 69.90 

1860 államkölcsön... 102.30 

Bankrészvény ..0- 

Hitelrészvéngyy...291.0 

London . 124465 

Arany . 5.85/. 

Laptulajdones és felelős szerkesztő : 

szAsz BELA.
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tan kijelentem, hogy én, 
mint Dr. Rix A. özvegye 
nyelez év óta a valódi 
és hamisitatlan ere- 
deti Pompadour-Pas- 
tát egyetlen magam ké- 
szitem, mivel egyedül én 
birom annak készitési mód- 
ját: Ezennel köztudomásul 
adván, hogy ezen Pompadour-Pasta mostan- 
ól kezdve valódian egyedül lakásomon 
Bécsben, Lipotváros (Grosse Mohrengasse 
14, I. Stiege Thür 62.) kapható, intvény 
egyszersmind mindenkit : óvakodjon e szer- 
ből bárki másnál is venni, mivel jelenleg 
sem raktárt, sem fióküzletet nem tar: 
tok, s az eddig fenntartottakat hamisitá- 

Pompadour-Pasta. 
Neinhatás esetében 7 Pénz 

minden kifogás nélkül visz- 

sza szolgáltatik. 

u Bizonyitványok közzé nem tétetnek. 

elosztás ára, abőrakák, szeplőkmáj-: 
foltok és pattanások eltávolitására. 

hatás esetében a pénz visszaszolgáltatik. 

gel használati utasitással együtt 1 frt 50 kr. 

sok végett feloszlattam. 
Az én valódi Pompadour- 
vagyis Csoda-Pastámimnir- 
denkor minden reményen tuli 
dus sikert fog eredményezni. 
Ezen felül nem haladható 
arczszépitó pasta, egyetlen 
biztositott szer az arcz 
tisztátalan ságainak 

A biztositás annyira szilárd, hogy nem- 

Ezen kitünő pastának ára: egy köcsöz: 

Szétküldések utányét mellett történnek. 

O0 ftos 
VICTORIA" (kolozs- 
váribiztositó taársaság) 
részvények még min- 
dig eladók, darabja 260 
forinton; ugyan e tár- 
saság uj2OOfrtos rész- 
vényei 190 forinton 
kaphatók M.-Vasar- 
helytt Fogarasi 

Dem 3J. eternél. 

kormány ellen, hanem a haza mellett száll 
sikra. Fejteget, vitat, tervel és javall s 
csak ha jó tanácsai számba nem vétet- 
tek: hibáztat, ostoroz. 

E második oldalról sem látok az érin- 

tett ügyben, a ,M. P." részéről, eleget 
téve. 

És végre, s ez a legfőbb, önérzetes 
ellenzék soha sem személyes bosszuból s 
személyek ellen, hanem az ügy tisztasá- 
gától áthatva tisztán és csak is elvek 

ellen küzd. 
E harmadik oldalról aztán plane ro- 

szalnunk kell a ,M. P. eljárását. 
Egész sorozatát az egyéneknek rántja 

sárba, s megfetrengi maga is velök a pisz- 
kot, mocskot, melyet ő készitett; gyanu- 
sit, vádol, - a nélkül, hogy adatokat szol- 
gáltatna, melyek ha kezei közt vannak : 
tartozik velök a miniszternek, ha nincse- 
nek: méltatlan rágalmazást követ el. 

Lelki gyönyörüséget talál a mások 
meghurczolásában - és pedig minden, a 
közre hárulható, haszon nélkül, mi saját 
rosz-lelküségéről tesz tanuságot. 

Birói függetlenséget követel, s utczai 
kofa itélete alá von egy egész csoport birót. 

Egyik, úgy nevezett, pártfelünk: Sámi 
László 1s, (kit n. b. nem nevezhetek elvhü 
partfelünknek, mert kislelküleg megsza- 
ladt saját gyözelme elől, Kolozszvártt -) 
megsokalta e mocskolódást s rendreutasi- 
totta a szenvedélyességben megfeledkezett 
„M. Polgár7-t; de neki sem volt kárhoz- 
tató szava az eljárás, a modor ellen, csak 
egyetlen egyént fogott védelme alá. Pedig 
nem a személyt, hanem a párt becsületét 
kell vala óvnia, mely ilyes eljárások által 
csak veszthet, de nem nyerhet. 

De mindez hagyján, s őszintén szól- 
va, miudezekért aligha főlszólaltam volna, 
a pártfegyelem szempontjából, (a válasz- 
tások előtt: semmiesetre sem -); hanem 

*) Az eskületétel ma történik. Szerk. 

u Már az első részletfizetés biztositja az egész nyereményt ! 

100 db. d5 franko 
e 

cus Aristoteles, sed magis amica veritas! 
Egy baloldali***) 

Esküdtszéki intézmény, az igazságügyi mi- 

niszteriumnak 1867, május 17-én kelt ren- 
delete szerint, különös tekintettel az es- 

küdtszéki tagok teendőire. 

(Folyt. és vége.) 

Erre a vádlott felelhet s magát védheti a 
büntetés mértéke ellen, de a vétség bizonyossá- 
ga s általa lett elkövetése iránt többé nem vi- 
tatkozhatik. 

Most a birák a teremben lassu hangon, 
vagy bővebb tanácskozás szükségessége esetében 
tiszti szobájukba visszavonulva hoznak itéletet, 
mely az elnök által nyilvános ülésben s a vád- 
lott jelenlétében kihirdetendő. Azon törvény, me- 
lyen az itélet alapul, minden esetben felolvas- 
tatandó. 

Ha valamely vádlott a tárgyalásra kitü- 
zött határnapon meg nem jelenik, ellene az es- 
küdtszéki eljárás mégis folyamatba teendő. Ha 
ez esetben a vádlottnak rokonai vagy barátai 
bizonyitékokat hoznak fel az iránt, hogy a vád- 
lott nem makacsságból, hanem kénytelenségből 
mulasztotta el a megjelenést, s ha ezen okokat 
az esküdtszék alaposaknak találja, a tárgyalás a 
piróság által előre kitüzendő, de három hónapot 
meg nem haladható határidőre halasztatik. 

Ha a kitüzött időben meg nem jelent vád- 
lott, a kárpótlás és pénzbirság végrehajtása után 
vagy előtt, elitéltetése után legalább két hónap 
alatt elé áll, hebizonyitván, hogy nem makacs- 
ságból mulasztotta el elsőbben a megjelenést, új 
esküdtszéki eljárás melletti kihallgattatását kéri, 
ez tőle meg nem tagadtathatik. 

Ha a meg nem jelent vádlott fogságra is 
volt itélve, ezen büntetés újabb esküdtszéki el- 
járás nélkül nem vétetik ugyan teljesedésbe, de 
esküdtszék elé állitása, ha másként nem lehet, 
semélyének letartoztatása által is eszközöltetik. 

A birói itélet kihirdetése után folyamod- 
hatik az itélet megsemmisitése végett a hétsze- 
mélyes táblához a közvádló 24 óra alatt, a vád- 
lott 3 nap alatt. 

*) Majd rá jön arra is! Jó úton van már ! 
Szerk. 

**) Alig ha... Szerk. 
**) Közreadtuk e czikket, változtatas nélkül. Valeat 

auantum valere potest. Szerk. 

s vagy 21 ezüst forintos 
aiatb UveEnin. a 

Minden oljan sajtóvétség, melynél hivatal- 
bóli megtorlásnak van helye, hat hónap mulva, 
a mely ellen pedig csak a panaszló fél folyamo- 
dására indittathatik meg a kereset, 2 év mulva 
idősül el. 

Az esküdtszék által vád alól törvényesen 
felmentett ellen a büntető eljárás meg nem 
újittathatik, kivévén, ha az általa elkövetett vét- 
séget az elidősülési időszak lefolyása előtt tör- 
vény előtt önként megvallaná. 

Az esküdtszéki határozatnál fogva elma- 
rasztott perének megujitását, új biztositékok 
alapján bármikor követelheti; de a perujitás az 
itélet végrehajtását nem akadályozhatja. 

x v1i 

Országgyülés. 
Gr. Andrássy Gy. beszéde a képviselőház 

. . 

(Folyt és vége,) 

Mondotta a t. képviselő ur azt is, hogy 
hiába adnak a honvédségnek vörös csákot, és hi- 
ába sétáltatják azt végig az utczákon, mert Ma- 
gyarországnak hadképes honvédsége nem lesz, 
mig annak kimivelésére magasabb hadtan osztá- 
lyok nem fognak létesittetni, - bátor vagyok erre 
azt válaszolni, hogy már is az universitásnál 
tanosztályok nyittattak a kormány által a ka- 
tonai tudományok terjesztésére. A többi lépések 
érettepb megfontolást igényelnek az illető egyé- 
neknek feltalálása és egyéb körülményeknél 
fogva is, mind ez tehát nem oly könnyen létesit- 
hető, mint a t. képviselő ur azt hinni látszik; 
de igen jelző az, hogy a mint a ház legtöbb 
tagja emlékezni fog, a mult országgyülés alkal- 
mával, mindig azt hallottuk, a kormány még 
honvédségi törvényt elő nem terjesztett, nincsen 
honvédség és nem is lesz soha; most, midőn 
megvannak a honvéség első alkatrészei, a többi 
pedig alalakuló félben van egy oly rendszer utján" 
mely a legczélszerübbnek mutatkozott, és remény- 
lem, nem sokára mint egy nagy életerős intéz- 
mény fogja magát bebizonyitani, akkor az mon- 
datik, mit ér az a honvédség, mit ér az a vörös 
csákó ? ha Ludoviceum nincs, a többi nem ér 
semmit. (Elénk helyeslés.) 

Méltoztatott a kereskedelmi miniszter ur 
ellen felhozni azt, hogy igaz a hajózási és keres- 
kedelmi lobogó iránti egyezmény létesült, de nem 
felel meg egészen a tisztelt képviselő ur néze-


